COMUNICATO STAMPA

Mai come in questo momento la struttura e i meccanismi della finanza pubblica diventano centrali per garantire un uso efficace ed efficiente delle risorse del Next generation EU ed assicurare la ripresa del sistema economico. 
Per questa ragione il Laboratorio di Contabilità e Finanza degli Enti Pubblici (CONFINE) del Dipartimento di Scienze Politiche dell’Università degli Studi di Genova, in occasione della presentazione della seconda edizione del “Manuale di contabilità e bilancio per gli Enti Locali” ha promosso un dibattito dal titolo “Regole, tendenze e scenari della contabilità pubblica territoriale” che approfondirà le tematiche prossime venture della finanza pubblica e di quella regionale e locale in particolare.
L’evento si terrà presenta on line su piattaforma Microsoft Teams, martedí 16 marzo 2021 dalle ore 15:00 alle ore 18:00.
Gli interventi dei responsabili politici della Regione e del Comune di Genova, di docenti universitari e di alcuni tra i maggiori professionisti del settore affronteranno alcuni tra i principali aspetti che caratterizzano oggi la struttura e gli strumenti contabili pubblici. In particolare ci si soffermerà sui significati delle scelte politiche contenute nei documenti di programmazione economica e nei documenti di bilancio delle Amministrazioni pubbliche e sottesi alla quantificazioni degli aggregati di entrata e di spesa nonché sugli scenari futuri nell’interazione dei flussi economici e finanziari tra diversi livelli di governo che influenzano i contenuti dei diversi documenti contabili.
L’evento divulgativo sarà aperto a tutta la cittadinanza e a tutti gli studenti, ai docenti ed al personale tecnico-amministrativo dell’Università stessa e si svolgerà a titolo gratuito.

Gli interessati potranno seguire l’evento collegandosi al Teams “Regole, tendenze e scenari della contabilità pubblica territoriale” Codice del team: z7n4xr6
I relatori e i partecipanti esterni saranno inseriti come ospiti nel team “Regole, tendenze e scenari della contabilità pubblica territoriale” sulla piattaforma Teams di Microsoft dell’Università di Genova — Dipartimento di Scienze Politiche. Alla pagina https://www.microsoft.com/it-it/microsoft-teams/log-in si può fare l’installazione gratuita di Teams o si può utilizzare la versione gratuita di Teams via web; nei sistemi Android e OSX è necessario scaricare l’app. Per ulteriori informazioni consultare il sito web https://dispo.unige.it/node/1460
Si effettua il login utilizzando come nome utente l’indirizzo di posta elettronica fornito in fase di contatto/iscrizione con il Laboratorio di Contabilità e Finanza degli Enti Pubblici (ConFinE, laboratorio.confine@unige.it). Al primo collegamento viene richiesto di generare una password e Teams invierà un codice di controllo all’indirizzo di posta elettronica dell’utente da inserire dopo la password.
Perfezionata l’iscrizione a Teams si può accedere liberamente alla riunione avviata nel team “Regole, tendenze e scenari della contabilità pubblica territoriale”.

Problemi di accesso al Team, al canale o ai file non dipendono dall'Ateneo ma dalla struttura degli applicativi Microsoft, alle cui guide va fatto riferimento per la risoluzione degli stessi.

Si richiede la presenza con video e audio disattivati.
L’attività sarà registrata.
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