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                              Visita alla Corte Internazionale di Giustizia, aprile 2017

Da cinque anni, l’Università di Genova organizza un viaggio di formazione per gli studenti presso le più importanti istituzioni internazionali con sede a L’Aja (Paesi Bassi). 
L’attività è accreditata presso il DISPO come attività formative a scelta (cod. 28039) oppure altre attività (cod. 34800) pari a 5 CFU.
Il programma comprendente la visita - e, almeno in un caso, la partecipazione ad un’udienza e l’incontro con membri della Corte - presso i seguenti organi giurisdizionali internazionali: Corte Penale Internazionale, Corte internazionale di giustizia, Tribunale speciale per il Libano e Tribunale penale internazionale per l'ex-Jugoslavia. È inoltre prevista una visita all’Accademia dell’Aja di diritto internazionale ed all’Ufficio europeo dei brevetti. Gli studenti hanno anche l’occasione di assistere a presentazioni sulle competenze e sul funzionamento dei principali organi delle istituzioni visitate, e di partecipare ad incontri con giudici, prosecutors e membri dello staff. 
L’attività ha riportato un crescente interesse ed una crescente soddisfazione da parte degli studenti che vi hanno preso parte nel corso degli anni, cui è stata data la preziosa opportunità di avere diretto contatto con l’attività di tali istituzioni e di entrare così in contatto con ambienti di lavoro e/o di ricerca nel contesto dei quali sono spesso aperte posizioni di internship e collaborazione a vario titolo accessibili agli studenti del nostro Ateneo.
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