
 “Vincere le sfide complesse: strategie e cambiamenti che consentiranno allo Strumento Militare nazionale, con particolare riferimento alla componente terrestre, di confermarsi quale strumento efficace per la gestione della crisi del fianco sud della NATO, AM-SME-05” (2017)

La ricerca si pone lo scopo di individuare le capacità di cui la componente terrestre dovrà dotarsi, nel medio-lungo periodo, per essere in grado di affrontare efficacemente le sfide che si presenteranno nella gestione delle crisi nel “fianco sud” dell’alleanza. Obiettivo generale è fornire un quadro dettagliato di scenari, attori, trend e driver relativi al contesto della sicurezza nel Mediterraneo e Medio Oriente e al processo di trasformazione della NATO e della difesa italiana, a fronte di tali mutamenti. 
Obiettivo specifico è identificare i gap capacitivi della componente terrestre, alla luce delle esperienze pregresse in operazioni svolte nel “fianco sud” dell’alleanza. Un valore aggiunto dello studio, al di là dei risultati empirci originali presentati nella seconda parte, è rappresentato dalla sistematizzazione della vasta letteratura esistente sull’evoluzione della sicurezza contemporanea, sulle crisi nei paesi del Mediteranno e Medio Oriente, nonché sull’evoluzione delle politiche di difesa degli attori multilaterali (NATO) e nazionali (Italia). 
La ricerca si basa su fonti secondarie e primarie, quali questionari e interviste semi-strutturate con militari, esperti e giornalisti, volte ad indagare le principali “lezioni apprese” emerse nelle ultime operazioni svolte. Dopo aver esaminato i principali trend e driver della sicurezza nell’area del Mediterraneo e Medio Oriente e il complesso processo di trasformazione della NATO e della difesa italiana, l’analisi empirica illustra i pattern ricorrenti nelle operazioni nazionali nell’area nonché i principali gap. In conclusione sono avanzate possibili soluzioni per lo sviluppo capacitivo dello strumento militare terrestre. 
La ricerca è in corso di pubblicazione dal parte del Cemiss. 
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